

國立台灣體育學院圖書館剪輯資料

分類 亞 運 來源 民生報 日期 760102 版面 三版

論特出運動員可領終身俸

社評

教育部體育司長張至滿日前宣稱：凡在奧運、亞運、世界或亞洲正式錦標賽中，贏得金、銀、銅牌的選手，將由國家給予終身俸的生活保障。張至滿說：有關此項辦法的細節尚在研議中，他希望各界能提供卓見，作為制訂辦法的參考。

張至滿的這項宣布，對國內優秀運動員來說，應屬一大佳音。多年來困擾運動員的生活保障，謀職困難的陰影，將可一掃而空，因為運動員常顧慮運動生命有限，一旦巔峰期過後，年華老去，不能在運動場上奔馳時，屆時謀職不易，將何以為生？雖說年輕時體育訓練與學業可同時進行，許多體育好手也兼具其他才能，但是多數運動員的內心深處，仍為運動不能兼顧學業與未來而耽憂。

由於教育部這項辦法設置，可能對我國體育史發生莫大的影響，謹在此提出幾項芻見，冀有助於此辦法的縝密周詳：

①獎勵的項目與對象應以能得到奧運正式競賽項目的選手為目標。其他非奧運項目，以及亞運、亞洲盃等賽標選手，其所獲得的獎勵，應與奧運有等級上明顯的差距。

②在奧運規定的正式項目中，各項所能推選的困難度有別，因此也應當有不同的獎勵等級。如田徑類若干項目的紀錄已被譽為人類體能之極限，此絕非若干新興奧運項目，如射箭、射擊等所能相提並論。

③隨著此項辦法之公布，以往的獎勵辦法，諸如：中正體育獎章、國光體育獎章……等獎勵辦法，應作重新評估，有的應檢討其存廢之根本價值；有的應修正其獎勵標準，因為這些辦法在過去已產生若干偏差及誤導的副作用，現在既然研訂新的獎勵辦法，不妨把過去的獎勵辦法適當歸併，以整理出一套完整而單一的辦法來。

④國內資訊的搜集工作必須完整，以避免再滋生過去所發生過的鍾永吉確否破舉重世界紀錄的風波。同時，破紀錄的計算標準亦應完全依照國際競賽，一次破一公分、〇點二五公分的給獎方式，應有別於一次破三公分、五公分。

教育部在作上項宣布後，對優秀選手而言當然是一項鼓舞。但對某些選手來說，卻認為「無福享受」。原因是認為本身的潛力與世界級相差太遠，但是，運動員的本質即在迎向挑戰。生命的意義亦在尋求突破。在這條道路上本來就是成功者少、失敗者多。而當前的體育界最需要的也是一群勇往直前、義無反顧的偉大運動員，適時的訂定獎勵辦法，應屬鼓勵他們加倍努力的一劑興奮劑。



亞運會上韓國首次超越日本 印度成績不理想·總理火冒三丈

韓國在第十屆亞運會上異軍突起，與大陸分庭抗禮，為一九八八年奧運會熱身，是一九八六年亞洲體壇的盛事。

韓國首次超越日本，並差一點追上大陸，也證明漢城的主要運動設施已完成準備迎接兩年後的夏季奧運。

在過去一年中，也首次舉辦了亞洲冬季運動會，結果日本滑雪及滑冰選手在絕大部分的比賽項目中占盡優勢，第一屆亞洲冬季運動會是在一九八六年三月一日至七日，在日本北海道的札幌舉行，日本贏得二十九面金牌，大陸四面，南韓及北韓各一面金牌，另外參加的國家或地區代表隊還有印度、外蒙古及香港。

第十屆亞運於一九八六年九月二十日至十月五日在漢城舉行，大陸獲得九十四面金牌，韓國九十三面金牌，日本五十八面金牌，伊朗六面，印度五面，共有二十七個國家的三千四百位選手參加，人數也是亞運會三十六年歷史上最龐大的一次。

二十三歲的大陸體操選手李寧在亞運得到四面金牌，在八月份舉行的世界體操賽獲得三面金牌，獲選為大陸一九八六年最佳運動員。

由於印度在漢城亞運會演出符理想，印度總理拉吉夫·甘地已下達命令，除了板球外，今後禁止印度運動員參加國際體育競賽。

印度派遣四百人的龐大代表團參加亞運，但只贏得五面金牌，其中三面還是由女將烏沙所得。

韓國桌球選手劉南奎在亞運桌球賽中，以二十一比十八、十八比二十一、八比二十一、二十一比十三、二十二比二十，大爆冷門的擊敗世界冠軍江加良，最後並得到男子單打金牌，獲選為亞運會最有價值運動員。

日本在亞運會金牌排名跌落為第三名後，曾作了內部檢討，五位金牌得主呼籲日本體育官員以獎學金方式贊助年輕運動員，努力使未來的成績回升。

日本業餘角力聯盟也首次獎勵獲得亞運金牌的角力選手，在今年十二月每位獎賞五十萬日圓（三千一百二十五美元）現金。

但是韓國金牌選手就更可觀了，可獲得不同的獎品，包括年金在內。

一九八六年亞洲體壇其他精彩表現包括：
羽毛球：在一月份於日本公開賽中，大陸選手楊陽以五比十五、十五比六、十五比八擊敗丹麥選手傅瑞德利克森而得到男子單打冠軍，大陸選手李玲蔚擊敗韓愛萍得到女子單打冠軍。

高爾夫：中華民國女選手涂阿玉連續五年贏得日本女子職業高爾夫獎金女王的榮銜，她今年參加二十四項錦標賽，贏得九項錦標，獲得獎金六千二百四十三萬五千二百二十五日圓（三十九萬二千二百二十美元）。

日本高爾夫名將中島常幸則連續第二年得到獎金王，在二十一項錦標賽，贏得六項錦標，贏取獎金九千零二十萬二千零六十六日圓（五十六萬三千七百六十三美元）。

足球：韓國獲得墨西哥世界杯參賽權，以兩敗一和，列名第二十。
桌球：在十二月舉行的歐亞桌球錦標賽，大陸選手陳龍燦及戴麗麗分獲男、女單打冠軍。

網球：印度台維斯杯國手克利斯南在東京舉行的日本公開賽及亞洲網球錦標賽奪得雙料冠軍。（本報國外新聞組取材自美聯社特稿）

